

Отзыв научного руководителя  
о диссертационном исследовании Юе Цюй  
**«Теоретические основы построения топонимической базы данных с  
лингвокультурным компонентом (на материале московских годонимов),  
представленном на соискание ученой степени кандидата филологических  
наук по специальности 10.02.19 – Теория языка**

Юе Цюй поступила в аспирантуру Института языкознания РАН в 2018 году и прошла полный курс обучения, будучи очной аспиранткой в секторе прикладного языкознания. За время обучения она проявила себя как способный и вдумчивый исследователь, с интересом и усердием осваивающий новые для себя области лингвистического знания.

Диссертационное исследование Юе Цюй посвящено разработке теоретических принципов построения топонимической базы с лингвокультурным компонентом на материале московских годонимов, т.е. названий улиц. Выбор такой темы был достаточно смелым шагом для Юе Цюй, поскольку московским топонимам посвящено огромное количество трудов, написанных топонимистами, историками, культурологами, москвоведомы. Тем не менее в этом информационном массиве Юе Цюй нашла свою нишу и доказала написанной диссертацией правомерность своего подхода. Ее исследование выполнено на пересечении нескольких лингвистических направлений (ономастика, лингвокультурология, межкультурная коммуникация). **Новизна** работы обеспечивается нетривиальным подходом к представлению лингвокультурной информации в для носителей другого языка и культуры, которое опирается на понятие топонимического образа. На использование этого понятия в качестве «ключа» к лингвокультурной информации диссертантку подтолкнуло знакомство с культурной (гуманитарной) географией, в которой используется понятие имиджа территорий. Исследование, безусловно, **актуально**, поскольку вписывается в широкий круг урбанистических исследований нашего времени, демонстрируя возможности ономастики открывать новое в этом направлении. Мне особо хочется подчеркнуть внимательность и корректность диссертантки

в обращении с материалом и анализе точек зрения исследователей, а также склонность к теоретическим рассуждениям и выводам. Еще я не могу не отметить прекрасное владение русским языком и глубокое погружение в русскую культуру. Последнее ей очень пригодится в дальнейшей работе.

Таким образом, можно сделать вывод, что Юе Цюй успешно справилась с поставленной задачей, продемонстрировав хорошее знание предмета, умение работать с материалом, знание современных методов исследования. Представленный в результате труд демонстрирует научную зрелость диссертантки. За время обучения в аспирантуре Юе Цюй активно участвовала в научных конференциях, самостоятельно выбирая подходящие по темам научные мероприятия, в том числе и международные. В итоге за три года обучения она участвовала в семи научных конференциях и семинарах с докладами. По материалам диссертации имеется 11 публикаций, в том числе 4 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Сказанное позволяет заключить, что перед нами перспективный ученый, хорошо подготовленный и настроенный на дальнейшую работу. По своим профессиональным и личным качествам Юе Цюй полностью отвечает требованиям, предъявляемым к авторам диссертационных работ по специальности 10.02.19 – теория языка. Выполненная ею диссертационная работа «Теоретические основы построения топонимической базы данных с лингвокультурным компонентом (на материале московских годонимов)» может быть рекомендована к представлению в диссертационный совет Института языкознания РАН для защиты по данной специальности.

Научный руководитель,  
доктор филологических наук,  
главный научный сотрудник  
сектора прикладного языкознания  
ФГБУН Институт языкознания РАН

Наталья Владимировна Васильева

15 сентября 2021 г.

